
 

 

N i e d e r s c h r i f t 

SchBA/IX/07 
 

 
Niederschrift über die Sitzung des Schul- und Bildungsausschusses der Gemeinde Rosendahl 
am 15.11.2017 im Sitzungssaal des Rathauses, Osterwick, Hauptstraße 30, Rosendahl. 
 

Anwesend sind: 
 
Der Bürgermeister 
 
Gottheil, Christoph Bürgermeister    
 
Der Ausschussvorsitzende 
 
Steindorf, Ralf       
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Böwing, Anna-Lena       
Deitert, Frederik       
Fleige-Völker, Josefa       
Hemker, Leo    Vertretung für Frau Ale-

xandra Fehmer 
Meinert, Alexander sachkundiger Bürger Vertretung für Frau Brigitte 

Kreutzfeldt 
Mensing, Hartwig       
Rahsing, Ewald    anwesend ab 19.15 Uhr; 

Vertretung für Herrn Guido 
Lembeck 

Weber, Winfried       
 
Die beratenden Mitglieder gem. § 85 Abs. 2 Schulgesetz 
 
Barkowsky, Axel Direktor der Sekundarschu-

le Legden Rosendahl 
   

Lyding, Andrea Rektorin der Antonius-
Grundschule Darfeld 

   

Middelberg, Thomas Rektor der Sebastian-
Grundschule Osterwick 

   

 
Von der Verwaltung 
 
Roters, Dorothea Allgemeine Vertreterin    
Thies, Christa Produktverantwortliche    
Heitz, Marco Schriftführer    
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Es fehlen entschuldigt: 
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Fehmer, Alexandra       
Kreutzfeldt, Brigitte       
Lembeck, Guido       
 
Beratendes Mitglied gem. § 58 Abs. 1 Satz 11 GO NRW 
 
Förster, Richard       
 
Die beratenden Mitglieder gem. § 85 Abs. 2 Schulgesetz 
 
Holtmann, Dirk Pfarrer    
Ring, Thomas Pfarrer    
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Ende der Sitzung: 21:06 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
 
Ausschussvorsitzender Steindorf begrüßt die Ausschussmitglieder, die Zuhörerinnen und 
Zuhörer, die Vertreterinnen und Vertreter der Verwaltung sowie Frau Reher von der Allge-
meinen Zeitung. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 06. November 2017 form- und frist-
gerecht eingeladen worden und der Ausschuss beschlussfähig sei. 
 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 

1 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (1. Teil) 

  

1.1 Sachstand und Umgang mit der Schullandschaft Gemeinde Rosendahl - Herr 

Branse 
  

 Herr Branse möchte wissen, wie der Sachstand zu den voraussichtlichen Verände-
rungen in der Schullandschaft der Gemeinde Rosendahl sei und wie hiermit in den 
politischen Gremien umgegangen werde. Auch möchte er wissen, ob es konkrete 
Beratungen zu der Sekundarschule Legden Rosendahl gebe.  
 
Bürgermeister Gottheil führt aus, dass es in der heutigen Sitzung des Schul- und 
Bildungsausschusses nur einen Sachstandsbericht gebe und eventuell eine Be-
schlussempfehlung an die Verbandsversammlung des Schulzweckverbandes gege-
ben werde. In der Sitzung der Verbandsversammlung des Schulzweckverbandes 
Legden Rosendahl werde dann eine Entscheidung über die Zustimmung oder die 
Verweigerung des Konsenses zur Bildung eines Teilstandortes der Anne-Frank-
Gesamtschule Havixbeck in Billerbeck getroffen, ergänzt Bürgermeister Gottheil.  
  

 

2 Anfragen der Ausschussmitglieder gemäß § 27 Abs. 9 GeschO 

  

2.1 Sachstand Verfügbarkeit von Kindergartenplätzen - Herr Mensing 

  

 Ausschussmitglied Mensing möchte wissen, ob es richtig sei, dass in den Jahren 
2018 und 2019 im OT Darfeld keine ausreichende Zahl an Kindergartenplätzen vor-
handen sei.  
 
Bürgermeister Gottheil führt aus, dass zu dem Anmeldeverfahren Gespräche geführt 
worden seien und es sich abzeichne, dass für 2017 wie im Vorjahr ca. 30 Geburten 
zu erwarten seien und es abhängig vom Anmeldeverhalten der Eltern  zu einer Stei-
gerung der Anmeldezahlen kommen könne. Er ergänzt, dass dem Kindergarten „St. 
Nikolaus“ im OT Darfeld bereits vor Beginn des offiziellen Verfahrens Anmeldungen 
vorliegen und es jetzt schon Überbelegungen in den einzelnen Gruppen gebe und 
diese noch weiter steigen könnten. Bei einer stetigen Erhöhung der Anmeldezahlen 
müsse geschaut werden, wie Abhilfe geschaffen werden könne, so Bürgermeister 
Gottheil, bisher sei hierzu aber noch nichts konkretisiert worden.  
 

 

  
 

 

  



 
 

- 4 - 

3 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus öffentlichen Ausschusssit-

zungen 
  

 Allgemeine Vertreterin Roters berichtet über die Beschlüsse aus der öffentlichen 
Sitzung vom 15. Februar 2017 und 20. September 2017. Es erfolgen keine Wortmel-
dungen. Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.  
 

 

4 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift gemäß § 24 Abs. 5 GeschO 

  

 Ausschussvorsitzender Steindorf fragt, ob es Einwendungen gegen die öffentlichen 
Niederschriften über die Sitzungen des Schul- und Bildungsausschusses am 15. 
Februar 2017 und 20. September 2017 gebe.  
 

Da dieses nicht der Fall ist, fasst der Ausschuss folgenden Beschluss: 

 

 Die öffentlichen Niederschriften über die Sitzungen des Schul- und Bildungsaus-
schuss SchBA/IX/05 am 15. Februar 2017 und SchBA/IX/06 am 20. September 2017 
werden hiermit genehmigt. 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

5 Sachstandsbericht zur Entwicklung der Schullandschaft im Sekundarbereich I 

Vorlage: IX/563 
  

 Ausschussvorsitzender Steindorf verweist auf die Sitzungsvorlage IX/563 und gibt 
Erläuterungen.  
 
Bürgermeister Gottheil führt aus, dass die Gemeinschaftsschule der Stadt Billerbeck 
und die Sekundarschule Legden Rosendahl Probleme mit den Übergangszahlen von 
der Grundschule zur weiterführenden Schule hätten. In der Stadt Billerbeck sei zur 
Überwindung der Anmeldezahlenproblematik die Idee entwickelt worden, mit der 
Gemeinde Havixbeck schulisch eine Kooperation einzugehen. Die Gemeinde Havix-
beck habe u.a. vor der Frage gestanden, ob Schulgebäude baulich angepasst und 
erweitert werden müssen. Eine vor der Gründung eines Teilstandortes obligatorische 
anlassbezogene Schulentwicklungsplanung der Gemeinde Havixbeck sei erstellt 
worden, so Bürgermeister Gottheil. Die Verbandsversammlung des Schulzweckver-
bandes Legden Rosendahl müsse dazu Stellung nehmen. In der Planung der Koope-
ration der Stadt Billerbeck und der Gemeinde Havixbeck werde es so ausgelegt, 
dass Darfelder Schüler als Billerbecker Schüler gezählt würden. Damit werde deut-
lich, dass Schüler aus Darfeld und ggf. auch Osterwick für die Sekundarschule Leg-
den Rosendahl weiterhin sehr wichtig seien, so Bürgermeister Gottheil. Es solle eine 
Schülerzahl von mindestens 50, bestenfalls noch mehr in der Eingangsklasse 5 er-
reicht werden. Er ergänzt, dass  die neue Landesregierung auch eine Fortführung 
des Schulbetriebs bei Zweizügigkeit der Sekundarschulen möglich gemacht werden 
solle. Bei einer Orientierung von Schülern aus den Ortsteilen Darfeld und Osterwick 
nach Billerbeck werde es schwierig, die angestrebte Anmeldezahl von 50 für die Se-
kundarschule Legden Rosendahl zu erreichen, so Bürgermeister Gottheil, zumal 
auch das Anmeldeverhalten der Eltern von Legdener Schülern derzeit nicht bekannt 
sei. Bürgermeister Gottheil resümiert, dass der kommunale Konsens verweigert wer-
den solle.  
 
Ausschussvorsitzender Steindorf schließt sich den Worten von Bürgermeister Gott-
heil an. 
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Ausschussmitglied Weber führt aus, dass ihn die Berichterstattung in der lokalen 
Presse irritiert habe und er nicht einschätzen könne, wie die Berichte durch die Eltern 
von für die Sekundarschule in Frage kommenden Schülern aufgenommen werde. Er 
habe zwar Verständnis für das Ansinnen der Stadt Billerbeck, jedoch habe er den 
Wunsch nach einem angenehmen Klima zur Identifizierung mit der Sekundarschule 
Legden Rosendahl durch die Eltern. 
 
Ausschussvorsitzender Steindorf führt aus, dass durch den Rosendahler Schul- und 
Bildungsausschuss nur eine Empfehlung an die Verbandsversammlung des Schul-
zweckverbandes Legden Rosendahl bezüglich des Umgangs mit dem Ansinnen von 
Billerbeck und Havixbeck ausgesprochen werden solle.  
 
Bürgermeister Gottheil führt aus, dass eine Zustimmung zu dem Beschlussvorschlag 
der Sitzungsvorlage formal erfolgen könne. 
 
Ausschussvorsitzender Steindorf moniert die Berichterstattung in der lokalen Tages-
presse, die seiner Meinung nach auf eine Verunsicherung von Eltern abziele. Er ver-
tritt die Meinung, dass der gemeindliche Konsens nicht erteilt werden solle, dieses 
jedoch durch die Verbandsversammlung des Schulzweckverbandes Legden Ro-
sendahl erörtert und präzisiert werden solle. 
 
Der Ausschuss nimmt den Beschlussvorschlag zustimmend zur Kenntnis.   

 

6 Mitteilungen der Verwaltung 

  

 Mitteilungen zur Bekanntgabe liegen nicht vor. 

 

7 Mitteilungen der Schulleitungen 

7.1 Sachstand Sekundarschule Legden/Rosendahl - Herr Barkowsky 

 Schuldirektor Barkowsky gibt einen Überblick über die aktuellen Schülerzahlen an 
der Sekundarschule Legden Rosendahl und die anstehenden Aktivitäten der Sekun-

darschule. Der Bericht liegt der Niederschrift als Anlage I bei. Er führt aus, dass eine 
A 14-Lehrerstelle ausgeschrieben worden sei, welche mit einer koordinierenden Auf-
gabe im Bereich der Erstellung eines Medienkonzeptes verbunden sei. Auch solle 
die Sekundarschule Legden Rosendahl in der Realschule Ahaus präsentiert werden, 
um einen Anreiz für den Besuch der Sekundarschule zu wecken, so Herr Barkowsky. 
Er ergänzt, dass am 19. Januar 2018 ein Tag der offenen Schule an der Sekundar-
schule stattfinden werde und jetzige Grundschüler in die Sekundarschule eingeladen 
werden und die Schule dargestellt werden solle, um einen Anreiz für einen zukünfti-
gen Besuch zu schaffen. Auch solle im Rahmen der Entwicklung des Schulkonzep-
tes ein neuer Name für die Sekundarschule gefunden werden, der sich an dem Leit-
bild und dem Profil der Sekundarschule orientiere, so Herr Barkowsky. 
 

 

8 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (2. Teil) 

  

 Es werden keine Fragen durch Einwohner gestellt. 

 

 

 
 

Ralf Steindorf 
Ausschussvorsitzender 

Marco Heitz 
Schriftführer 
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